

Mariano Perea Sánchez

Gabinete Rayos X
Electricidad Médica
Monreal del Campo (Teruel)

PARA NUESTROS OBREROS

El Fracaso cierto del bolcheviquismo

El ya tristemente célebre Gobierno de los Soviets, se ha visto obligado a autorizar los llamamientos de socorro a diversos intelectuales de renombre europeo. Primero Kisehkin. El Patriarca de Petrogrado después y por último Máximo Gorki, piden pan y medicamentos para veinticinco millones de Rusos que están en la más espantosa miseria. Triste pero lógico epílogo del loco desenfreno de esas masas inconscientes que creyeron haber resuelto el problema de la felicidad con la tiranía roja.

La tierra de Tolstoi, Dostejewski, y Mussorgkis muere de hambre — escribe Gorki—Me dirijo a todos los europeos y americanos. Enviad en seguida pan y medicamentos a Rusia. Este es el último llamamiento desesperado de Gorki.

¡Pobre Rusia! Pasó de un salto gigantesco de la tiranía del látigo a la borrachera de sangre de burgués. No hay en la historia de la humanidad nada comparable a esa tragedia que ha conmovido al mundo entero. Vale la pena que al menos esos torrentes de sangre vertidos esterilmente vengán a fecundar nuevas orientaciones de vida inspiradas en principios de amor y de justicia.

No podemos ya dudar del resultado a que conducen esas demolidoras doctrinas que tienen perturbada nuestra vida. La ruina y la desolación como en Rusia, o el desencanto y la inmediata rectificación como en Italia.

De lo primero no cabe mejor demostración que la angustiada súplica de Gorki. De lo segundo nos da la convicción un interesantísimo trabajo de Filippó Carlí que estudia uno de los más sensacionales episodios del comunismo europeo. La ocupación de fábricas llevada a cabo por el proletariado italiano.

El fracaso de este ensayo fué tan rápido y completo, que ha producido resultados tan elocuentes como los que siguen:

1.º La separación de la Confederación General del Trabajo de varias organizaciones obreras.

2.º La separación en masa de los Sindicatos de Obreros del Campo.

3.º La desorientación de los Socialistas italianos que han visto que la revolución es asunto mucho más complicado de lo que hacían creer al pueblo.

4.º Despertar la desconfianza en los obreros, que no creen ya a sus predicadores.

5.º El reconocimiento por parte de los obreros de la necesidad de una armonía entre el capital y el trabajo. Y por último, crear una organización de la clase media, más acomodada a su misión social.

No quiero decir con esto, que el problema social esté resuelto y que nuestros obreros deban en adelante resignarse a sufrir la suerte que la plutocracia les depare. Nada de eso. El movimiento obrero, es un corrector eficaz de la imperfecta repartición actual de la riqueza. La lucha entre el Capital y el Trabajo (llamémosle así por no entrar en aclaraciones que me obligarían a extenderme más de lo deseado) se manifiesta donde existen grandes organizaciones de trabajo. Los trusts que son, como todos saben, la elocuente expresión de la necesidad de una pro-

ducción más económica y ordenada, conducen en general a la plutocracia, y entonces las Asociaciones proletarias con sus poderosos medios logran que una parte importante de los beneficios se transforme en salarios, realizando así su más justa repartición. El problema obrero bajo este aspecto económico es un movimiento natural de defensa que es preciso amparar a toda costa.

Dada la gran complicación de la política económica, no es posible resolver sus problemas con axiomas, pero se puede afirmar que así como la producción se estimula con una política comercial racional, los defectos de la repartición de los beneficios del trabajo pueden combatirse con el empleo de una prudente política fiscal y apoyo a las grandes Asociaciones del trabajo, que surgen como natural defensa contra la exagerada potencia del capitalismo.

Hay que ir dando al problema obrero soluciones en relación con los tiempos en que se plantea. Porque es este problema de los que jamás encontrarán solución definitiva. Las bases de estas soluciones deberán ser siempre, para que sean estables y beneficiosas, la justicia y la fraternidad; nunca la violencia y la sangre y compete al Estado primero, y a las clases intelectuales después, el orientar estos problemas y conflictos por cauces de carácter económico y legal desterrando en absoluto de ellos todo asomo de esa absurda lucha de clases que conduce indefectiblemente a la igualdad de todos en la miseria.

LUIS VENDRELL

Teruel 21 de Julio de 1921.

Ayer, hoy, mañana

Hubo hace tiempo dos ciudades famosas situada la una a poca distancia de la otra. Los habitantes de la primera parecían haber venido al mundo para crear la cultura, los de la segunda con la sola misión de dominar. La ciudad culta dedicada al estudio fué patria de grandes filósofos e insignes artistas, la ciudad guerrera de célebres Generales y sanguinarios legisladores que creyendo que el hombre nació solo para el Estado, mandaban matar en la infancia a los que más tarde no podrían ser buenos guerreros. Un día este pueblo envidioso de la prosperidad de su vecino, lanzó contra él sus huestes, le venció, y lo dominó instituyendo en él un Gobierno tiránico. La ciudad culta fué borrada del número de los pueblos libres.

Pasaron años, el pueblo guerrero que quería dominar al mundo fué también vencido por otro más fuerte que él; la humanidad no se detuvo por eso en su carrera. Siglos después comenzó a conocerse aquella ciudad que había sido avasallada por el genio militar de la otra; centenares de hombres se dedicaron a estudiarla, millares de libros se publicaron y se publican sobre su filosofía y su arte, a los que su soberana grandeza libró de perecer en la invasión del pueblo enemigo; el número de sus admiradores es igual al de hombres ilustrados; aquella ciudad no ha muerto ni morirá jamás. De la otra, de la ciudad guerrera, nadie se acuerda, nadie en ella piensa, y solo para que no se olvide que existió alguna vez, hay un capítulo en los libros de historia con un epígrafe que dice *Esparia*.

La historia, Juez eterno de la Sociedad, la sanción de la humanidad por la humanidad misma, juzgó y sancionó los hechos del pueblo espartano y sin desconocer su valor condenó su conducta; solo algunos la aplaudieron, sin duda por que la guerra responde a un sentimiento muy arraigado en el corazón del hombre; es el odio cuya aparición

solo se explica por una especie de atrevimiento que sería la confirmación de la hipótesis de Darwin.

Otra vez, sin embargo los pueblos que se llaman a sí mismos civilizados salen de esa inmensa hoguera de la guerra mundial que es la nota característica de nuestro siglo, de la cual quedan aun pequeñas llamadas en algunos puntos. Los hombres suspendieron toda su actividad industrial para correr a las fronteras con las armas en la mano, la ciencia y la inteligencia se pusieron al servicio de los ejércitos en lucha y aquella guerra pareció a muchos necesaria y a todos legítima.

Los tiempos sucederan a los tiempos, los hechos a los hechos. las ideas a las ideas siguiendo una constante evolución. Tal vez algún día desaparecerán los ejércitos, los acorazados, los armamentos, los presupuestos para mantener las fuerzas...; siglos después se borrarán las fronteras; lo que hoy nos parece una utopía será quizá una realidad, el día de la fraternidad universal perecerá a todos la distinción de nacionales y extrajeros una blasfemia, mayor tal vez que la que hoy nos parece la antigua división de los hombres en libres y esclavos.

Reprochamos la esclavitud del hombre y aprobamos la sumisión de los pueblos que lleva consigo la guerra. Condenamos al homicida y justificamos la nación que extingue a otra menos fuerte. El día que estas anomalías no existan, nuestra generación habrá de sentir (aunque ya desaparecida la deshonra de que nuestros propios hermanos se avergüencen de nosotros) la de que el hombre siente ser hombre por contar entre sus semejantes a seres que vivieron con la única misión de matar.

La guerra ha terminado; nuevamente los hombres pueden dedicarse al trabajo; el progreso sentirá nuevo impulso. Ojala que esto sea bastante a borrar el baldón que aquella arrojó sobre nuestra generación.

Al amparo de la paz, se realizan las obras que hacen vivir eternamente a los pueblos. Grande es Francia por haber contado entre sus soberanos al coloso de la guerra, pero lo es mucho más por contar entre sus hijos a Victor Hugo; grande es España en el siglo XVI, porque es el árbitro de los destinos de Europa; pero lo es mucho más a principios del siglo siguiente en que aparece por primera vez la obra maestra de nuestra literatura. Grande es Grecia en su defensa contra Persia, pero lo es mucho más cuando, bajo el gran demócrata Pericles, el ingenio insigne de Fidias, produce las obras maestras del arte clásico.

Somos los jueces de la humanidad que fué y admiramos mucho más los pueblos cultos que los pueblos guerreros. No olvidemos que seremos juzgados por la humanidad que vendrá y que nuestra generación no tiene hasta ahora más que motivos para estremecerse del resultado de ese Juicio.

A. VICENTE GELLA

Teruel y Julio 1921.

REVISTA de la PRENSA

La Vanguardia publica un artículo autorizado con la firma de don Emilio Sánchez Pastor, sosteniendo que en la actualidad no hay diversidad de principios entre liberales y conservadores, pues todos gobiernan con un régimen de libertades políticas que no tiene igual en ningún otro país, incluso en los republicanos, y afirma que se trata de hacer una agrupación que figure a la izquierda de la monarquía, y no se da con el medio.

Para el Sr. Sánchez Pastor no son problemas los que señalan como tales los elementos abanzados, porque

están resueltos hace medio siglo, no habiendo hoy en el mundo más que dos bandos, el comunismo y el individualismo, y en estas dos ideas fundamentales nuestros políticos de todos los matines «no han adoptado soluciones claras y concretas», usando todos, dice, una palabrería llena de nebulosidades, pretendiendo los unos calmar las exaltaciones de los otros en la cuestión social y tranquilizar a la vez a los elementos que repugnan las innovaciones, encendiéndose con esto una vela a San Miguel y otra a Belcebú; habiéndose conseguido solo una fórmula para no hacer nada consistente en ponderar la necesidad de afirmar el derecho corporativo, sin mermar la libertad individual, para calmar una revolución que no persigue leyes sociales ni arreglos del derecho de propiedad, sino la destrucción de todos los fundamentos sociales.

La Epoca hace saber que el día 12 publicó la Gaceta el texto del proyecto del nuevo Arancel, rectificando los errores de la primera edición. La publicación tiene por objeto abrir sobre el proyecto información pública durante dos meses, antes de que comience sus tareas la Junta de Aranceles y Valoraciones.

Al colega no satisface el sistema, porque para la suficiente y necesaria defensa, tienen todos los interesados la adecuada representación en el pleno de aquella Junta.

Y dice con este motivo:

«Materia de opinión es la orientación de una política arancelaria. Terminada en el seno de la opinión la orientación, recogidas las diversas voces por lo que representen efectivamente más que por lo que suenen, formado el criterio gobernante, uno y continuo, la redacción del Arancel es cosa más del laboratorio que de la calle, puesto que debe fundarse tan estrictamente como sea posible en un conocimiento exacto de precios de coste y de realidades económicas en el país, para el cual se elabora el Arancel y en aquellos que sean en el propio y en los ajenos mercados a conquistar competidores principales.»

Conformándose, sin embargo, con el camino que ha de seguirse, somete a la consideración de sus lectores un análisis del Proyecto, haciéndolo por clases del Arancel, ya que cada una responde, dice, a una rama bien definida de las actividades económicas.

Los interesados harán bien si consultan el trabajo del colega, que no podemos detallar por falta de espacio.

El Liberal, con motivo del percance de que ha sido víctima en estos últimos días, publica un artículo titulado *Por la verdad y la justicia*, por cuyo medio trata de demostrar que resultó denunciado sin cumplirse por la Autoridad el requisito «de avisar con tiempo al periódico, para que pudiese ser suprimido lo que disgustara a los censores» resultando de aquí perjuicios económicos independientes del dogmatismo oficial.

Nosotros sentimos desde luego como propio el percance del colega deseando con todo el alma que no le resulten consecuencias funestas, aceptándose como valedera la verdad de sus afirmaciones.

El Sol, ofrece a sus lectores las manifestaciones de D. Melquiades Alvarez con motivo de la encuesta a que el colega tiene sometidos a los jefes de los partidos liberales.

Según el reformismo una etapa del partido liberal en el Gobierno bastaría para la pacificación de España.

Don Melquiades contestó telegráficamente empezando por decir que huelga la exposición de una contestación detallada, porque son recientes los acuerdos de la última Asamblea Reformista y su discurso de clausura. Se ratifica en cuanto en-

tonces dijo y en el criterio que allí se fijó sobre los diferentes problemas de palpitante actualidad.

Tiene por ineficaces los programas de Gobierno, coincidiendo con el Sr. Romanones, bastando, en su sentir, con inspirarse en un amplio sentido de democracia y justicia social.

Opina urgente la necesidad de entregar el poder a las fuerzas liberales, pues no le extrañaría que a lo mejor (¿No sería a lo peor?) nos sorprendiera la catástrofe. Dice que hay que concluir con la «horrible lacra del terrorismo, que es a la vez una vergüenza y un oprobio: consagra el respeto a la voluntad del pueblo; cree preciso alejar a la Magestad del Rey de las discordias políticas y termina diciendo que, para todo esto, hay necesidad de ganar el poder y merecerlo.

El Pensamiento Español, con el título de *Discusión bochornosa*, hace las siguientes afirmaciones. El único político de la restauración, con vitola de estadista, fué D. Antonio Cánovas del Castillo, pero sus dotes de entendimiento y de carácter fueron malogrados por su escepticismo.

Entiende que la peor cualidad negativa de un estadista es «la falta de fe en el pueblo con el que ha de operar, o sobre el cual se propone operar» porque siempre en sus empresas le asaltarían la desconfianza y la duda, que es lo que, según el colega, le ocurría a Cánovas, a quien tratará mal la historia imparcial, porque pudo y debió ser quien encauzara la restauración nacional y sólo restauró el trono. Esto no obstante, asegura que entre este político y los demás que le han sucedido, salvo contadísimas excepciones, hoy la misma distancia que entre el águila y el gorrión.

Dice todo esto, porque encuentra bochornosa y lamentable la discusión sostenida por los Sres. Marqués de Lema y Conde de Romanones, porque según el colega, lo que se ve y se palpa en el fondo de estas disputas es la desnaturalización espiritual de nuestros gobernantes que no han gobernado nunca mirando a España, sino mirando a Francia e Inglaterra, procurando por todos los medios contentarlas y satisfacerlas.

El precio del pan

La Alcaldía, mirando este importantísimo asunto con todo el interés que merece, ha practicado cuantas gestiones ha creído necesarias y adquirido los datos convenientes para que se conozca este problema, no como aparentemente se presenta, sino como en realidad es; y documentada suficientemente, acude a las columnas de LA PROVINCIA, exponiendo todo lo que entiende que interesa saber a los habitantes de Teruel, relacionado con esta cuestión.

Varias son las conferencias que he celebrado con los fabricantes de harinas, representación de éstos, los panaderos y comerciantes de trigos y harinas, para tratar del asunto desde distintos puntos de vista, con el objeto de encontrar una solución que armonice los intereses de todos. Y, en especial, ha tenido mucho interés en descifrar el enigma inexplicable de que, vendiéndose en Teruel muy barato el trigo, no se pueda comprar barata la harina.

Este punto, el más debatido, el que más apasiona al público y el más difícil de la cuestión que se ventila, procuraremos exponerle con la mayor claridad, para que los lectores puedan formarse idea clara de él.

Es el asunto del pan un problema muy complejo para cuya resolución han de tenerse en cuenta una serie de datos y no pocas circunstancias últimamente relacionadas con él. De los antecedentes que obran en



La Muy Ilustre Señora

Doña Eloisa Carrión Simón y Montón

VIUDA DE PEYRÓ

HA FALLECIDO EN LA CIUDAD DE TERUEL (BARRIO DE SAN BLAS)

EL DÍA 22 DE JULIO DE 1921

A LOS 65 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su Director espiritual Rvdo. Sr. D. Francisco Cañada; sus desconsolados hijos don Germán, doña Eloisa y doña Aurora, hijos políticos doña Milagro Guisasaola y don Manuel Utrillas, nietos María del Milagro y Manuel Utrillas, hermana doña Elvira Carrión; viuda de Llopart, hermano político don Juan Peyró, primos don Salvador Montón y don Joaquín Millán, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes;

Tienen el sentimiento de participar a sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan se sirvan encomendar a Dios el alma de la finada, y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, a las once, desde la calle de San Francisco a la Ronda del 4 de Agosto, y a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán a continuación en la Iglesia de Santiago, favores que por adelantado agradecen.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

poder de la Alcaldía, resulta que las harinas que utilizan los panaderos de Teruel, para la fabricación del pan, proceden de Ariza, de Calatayud y de Daroca.

Y de los datos que ha podido reunir, aparece que tales harinas, puestas en Teruel, cuestan, por término medio, a 65 pesetas los 100 kilogramos.

Igualmente consta que las harinas

que producen las fábricas de esta capital se pagan a 64 pesetas cada 100 kilogramos.

Pero, como este extremo conviene explicarlo con todo detalle, basando la explicación en los documentos y en las noticias que se han facilitado al Alcalde, lo dejamos para tratarlo, con más extensión, en el número próximo.

JOSÉ MONTERDE.

TERUEL AL DIA

INFORMACION GENERAL Y LOCAL

De sociedad

Se ha iniciado una franca mejoría en la enfermedad que padece el hijo del Delegado de Hacienda Sr. Estrada.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestra paisana la aplaudida artista Srta. Pilar Aznar, quien, acompañada de su madre, viene a descansar de su brillante tournée artística en la Compañía de Serrano, donde interpretó el papel de primera tiple en el «Príncipe Carnaval» y en la «Canción del Olvido», con gran éxito.

—Regresan de su excursión por los partidos de Alcañiz y Valderrobres, nuestros queridos amigos D. Gregorio Vilatela y D. J. Arsenio Sabino.

Han llegado: —De Valencia D. Francisco Marina, hermano del Abogado del mismo apellido.

—De Calatayud D. Rafael Andrés, Oficial de Correos.

—De Bilbao el conocido artista y paisano nuestro D. León Albertino.

—De Madrid el auxiliar del Laboratorio Astronómico D. Mariano Doportó.

Han salido: —Para Zaragoza D. Tomás Tobajas Campos, Médico titular de María (Zaragoza) y D. Alejandro Burillo, encargado de la Central eléctrica de aquel pueblo.

—Para Linares D. José Gómez, —Para Albetosa D. Castor Gómez, acompañado de sus hijas.

—Para Terriente D. José Minguez. —Para Madrid el Teniente Coronel del Batallón de Gerona núm. 22, don Mariano Alvarez.

Taurinas

Las corridas de Feria de Valencia. El día 24 comienzan las corridas de la renombrada Feria Valenciana lidiándose reses de Gregorio Campos Varela; por Belmonte, Belmontito y Granero.

Día 25, de Carmen de Federico; Gallo, Belmonte y Granero.

Día 26, Santa Coloma; Gallo, Belmonte y Granero.

Día 27, Miuras; Belmonte, Saleri y Granero.

Día 28, Pablo Romero; Belmonte, Chicuelo y Granero.

Día 29, ocho de Concha y Sierra; Belmonte, Belmontito, Chicuelo y Granero.

Día 30, novillada ocho, de Miura; Marqués, Nacional II, Barajas y otro no designado.

Día 31, corrida ocho, de Argimiro Pérez Tabernero; Freg, Saleri, Domingoín y Valencia y además cuatro Charlotadas nocturnas.

A este programa monstruo por la cantidad de toreros y ganaderías que desfilarán por el circo Valenciano, todavía la afición encuentra peros. Es natural, un torero y una ganadería faltan en ese cartel para ser el mejor y el más digno de una feria de esa categoría, nos referimos a un torero valiente y a una ganadería bien criada que todos los años ha presentado en ese circo lo mejor de sus crías. Ignacio Sánchez Mejías, no figura en el anterior cartel, y el Duque de Veragua no lleva su divisa a esa semana grande en los fastos taurinos del presente año.

Además se discute que a Belmontito, de inferior categoría, le hayan dado dos corridas como al Gallo, y a Chicuelo, habiendo dejado fuera a Varelito, Fortuna y Méndez, que tantos ingresos dieron de novilleros a la actual empresa. El peso del cartel lo llevan Belmonte y Granero suerte les dé Dios que mucho peso es seis corridas seguidas a pesar de ser familia de los matadores el público que los ha de juzgar.

Para satisfacer a la afición turo-

pecial telegráfico, que suponemos será del agrado de nuestros lectores. —Un aficionado.

Montes

—Hoy aparecerá en el *Boletín oficial* la subasta de 553 pinos en el monte 189 del Catálogo denominado «Sierra de los propios» de Mora de Rubielos.

Hacienda

Libramientos puestos al cobro:

María Bare, 72'81 pesetas; Ramiro Marco, 365'69 id.; Felipe Andalu, 243'80 id.; Primitivo Clemente, 306'95 id.; Pablo Lopez, 441'84 id.; Mauricio Lopez, 48'78 id.; Francisco, Millán, 406'33 id.; Valero Omedes, 243'80 id.; Segismundo Pastor, 1.137'71 id.; Angel Domínguez, 772'02 id.; Francisco Iñigo 528,23 id Luis Maicas, 161'24 id.; Joaquín Fuster, 528'22 id.; Demetrio Bellido, 487'59 id.; Manuel Narro, 571'71 id.; Jose Navarvarro, 121'90 id.

Gobierno civil

—El Comandante del puesto de la Guardia civil, participa al Sr. Gobernador, haber sido denunciados varios vecinos de Ojos Negros, por roturar unas 25 áreas, de terreno en propiedad de la Compañía minera de Sierra Menera.

—Cumplimentó al Gobernador civil, el Teniente Coronel del Batallón de Gerona, D. Mariano Alvarez acompañado del Comandante del mismo Batallón Sr. García Delgado.

Diputación

—Ayer se reunió la Comisión provincial, bajo la presidencia del señor Vilatela, acordándose:

Informar al Sr. Gobernador en varios recursos de multas, y reclamar antecedentes de otro expediente.

Acordar el ingreso en la Casa provincial de Beneficencia de una demente, vecina de Cuba.

El ingreso en la Casa de Alcañiz, de un acogido de Belmónte.

Informar por último, sobre cuentas que afectan a varios departamentos.

Ayuntamiento

—Multas impuestas por la Alcaldía:

De tres pesetas, a tres mozalbetes por destrozar algunos árboles en la Rambla de San Julián.

De dos pesetas, a un expendedor de chocolate por falta de peso en una libra de este artículo.

De dos pesetas a otro vendedor de chocolate, por no indicar en la envoltura del género, el peso del contenido.

Juzgados

—Registro civil.

Nacimiento: María del Carmen Ariño Quílez y Samuel Fombuena Herrero.

—Defunciones:

Miguel Perales Abril, de Teruel, de 48 años de edad, a consecuencia de cáncer del estómago.

Ramona Redón Abad, de Valbona, de 74 años, embolia cerebral.

Vicente Gracia Hernández, de Teruel, de cinco años, pnenumonía.

Sociales

—Recordamos a los patronos y obreros la lectura del Bando que la Alcaldía ha fijado en la tablilla de anuncios de la Casa Consistorial, referente a la legislación de retiro obrero.

En él, se dan instrucciones de carácter práctico, que interesan mucho conocer a los obreros y a los que tengan a su servicio personal asalariado, para evitar dudas y retraso en el cumplimiento de las disposiciones de que se trata.

Bibliografía

—La importante *Biblioteca Jurídico-Administrativa* acaba de publicar un libro de positiva utilidad doctrinal y práctica, no sólo para cuantos directamente intervienen en la administración de justicia, sino para todo ciudadano cuidadoso de sus derechos y obligaciones en el orden penal.

El Texto y Jurisprudencia del Código Penal, obra de mérito y originalidad, escrito por publicista tan notable y conocido como el Sr. Catalá, contiene el texto legal del Código Penal, y a continuación de cada artículo, la doctrina de todas las sentencias del Tribunal Supremo de Justicia, que interpretan o aclaran su sentido, y anotaciones que concuerdan el artículo con los demás de esta ley y de otras leyes distintas.

Este notable libro va completado con treinta y ocho apéndices todos muy interesantes y de gran utilidad práctica.

Véndese al precio de 12 pesetas en rústica, y 15 en tela, en las principales librerías de España, pudiéndose hacer también pedidos en la Administración de la Biblioteca Jurídico-Administrativa, Madera, 5, principal, derecha, Madrid.

Los pedidos en esta provincia se servirán hacerlos a la Imprenta, Papelería y objetos de escritorio de Arsenio Perruca, Democracia, 27, Teruel.

Se alquila

Un espacioso granero de dos pisos propio para almacén de trigo, con buena salida para los carros.

En esta Administración informarán.

Agrícolas y pecuarias

AGRICULTORES.—Sulfatos, Nitratos y Potasas en condiciones ventajosas y clases garantizadas, ofrece la viuda de Agustín Cercos, Tratante, Plaza de Domingo Gascón, Teruel.

Peluqueros y barberos

Se necesita un oficial que sepa su obligación. Democracia, 31.

NOTAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

Calatayud.—Nuestro Diputado D. Darío Pérez realiza activas gestiones para que se revisen los precios y se saque pronto a subasta la construcción de los trozos 2.º y 3.º de la carretera de Calatayud a Campillo.

— Se ha concedido una subvención de cinco mil pesetas a la Estación Enológica de esta ciudad.

— Se encuentra entre nosotros el Diputado a Cortes por Daroca D. Eduardo Lozano.

Zaragoza.—El soldado herido por unos ladrones a quienes detuvo la policía después de cruzar con ellos varios disparos, se encuentra en estado satisfactorio, dentro de la importancia de las heridas.

— El Gobernador Sr. Conde de Coello, ha publicado en la Prensa una carta en la que explica su actuación, defendiéndose de los injustificados ataques de un periódico, de cuyo Consejo de Administración forma parte un sujeto a quien el Conde no autorizó para establecer una casa de juego, según el mismo afirma.

— El Ayuntamiento levantó la sesión en señal de duelo, por el fallecimiento del Concejal D. Francisco Ondé.

— Se trata de trasladar las oficinas de Hacienda al local en donde estuvo instalada la Escuela Normal de Maestros.

NOTAS CORTAS DE MADRID Y PROVINCIAS

Madrid.—Han sido detenidos tres empleados del Banco de España a quienes se supone autores de la sustracción de veinte mil duros en billetes de la remesa de cuatro millones a la Sucursal de Barcelona.

Burgos.—Se celebró un almuerzo al que asistieron los Reyes, palatinos y autoridades. Por expresa voluntad de D. Alfonso, fueron invitados también los Alcaldes de Vivar del Cid, Cardeña y Nemo, quienes vestían trajes típicos.

Bilbao.—Se solucionó la huelga de los tranvías.

San Sebastián.—De regresó de Burgos, llegaron los Reyes sin novedad.

Castellón.—Ha sido recibido con gran entusiasmo Manuel Pañdiés, quien acaba de ganar en Valencia el campeonato de tiro regional.

Estudiantes

BACHILLERATO Y NORMALES

Si quereis aprovechar los estudios, enviar por Giro Postal 12 y 7 PESTAS, respectivamente, al Director de Las Novedades, Concepción Jerónima, 35, Madrid, y recibireis la FISI-CAY QUIMICA del Sabio Catedrático Campano Alfageme.

Conferencias telegráficas — Agencia Mencheta

Servicio directo para LA PROVINCIA

LAS FIESTAS DE BURGOS

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

BURGOS 22—3 TARDE.

El diestro Granero ha visitado al Cardenal Benlloc, quien le felicitó diciéndole: «Hiciste una faena centenaria. Estrecho la mano del primer torero español»; a lo que el diestro contestó galantemente: «Beso reverente el anillo al primer Cardenal del Sacro Colegio».

La Electro-técnica militar emplazó faros en los montes próximos, iluminando las agujas de los cimborios de la Basílica. Las multitudes presencian entusiasmadamente esta fantástica iluminación nocturna, que, recortándose el espacio, semeja inmenso bukek con rumbo hacia el cielo. Veo realizadas en Burgos las aspiraciones del Ingeniero Torán respecto a la iluminación de las torres de Teruel.

Anoche hubo una gran serenata ejecutada por la banda valenciana. El Cardenal salió al balcón y arengó entusiasmado a los artistas en lengua valenciana. El Alcalde de Burgos hace que esta banda difiera su regreso para dar un concierto en el teatro al que asisten el Cardenal y el Alcalde de Vivar, vistiendo éste el traje típico del país.

Por falta de hospedaje ha habido necesidad de convertir en dormitorios hasta los jardines públicos.

EL CORRESPONSAL.

El ferrocarril de Val de Zafán a San Carlos de la Rápita

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

GANDESA 22—1 TARDE.

Hoy ha comenzado la Asamblea para la rápida construcción del ferrocarril de Val de Zafán a San Carlos de la Rápita.

A las diez y cuarto abre la magna sesión que preside el Alcalde de Gandesa, teniendo a su derecha al Diputado por el distrito de Roquetas D. Manuel Kindelán, y a su izquierda el Alcalde de Alcañiz. Todos los demás asambleístas, incluso los Diputados provinciales de Tarragona y Teruel, se sientan en los estrados.

El Presidente saluda en catalán a los asistentes, y rinde homenaje a la región aragonesa.

Lep, en castellano, unas cuartillas agradeciendo el viaje efectuado a todos los reunidos, y ensalza la construcción del ferrocarril que sacará a puerto de mar cientos de toneladas de aceite, vinos y almendras.

Pide que sea respetado por todos el trazado que ya se aprobó, sin interponerse rencillas de bajas pasiones, que entorpecerían la gestión que se quiere llevar a cabo para la pronta construcción del ansiado ferrocarril.

Es muy aplaudido.

A continuación, el secretario lee las adhesiones al acto de los senadores del Reino D. Elías de Molins y D. Juan Pich, la del diputado a Cortes Sr. Montañés y otras varias.

Hace uso de la palabra el señor Kindelán, que se alegró muchísimo —dice— del entusiasmo de los reunidos y relata, a continuación, las gestiones hechas con el Sr. Montañés en pró del asunto, esperando la ocasión actual, como la más propicia, por haber incluido el Sr. La Cierva expresamente este ferrocarril entre sus proyectos.

Elogia al Ministro de Fomento y dice que gracias a él, se debe que esta aspiración esté en marcha.

De fracasar en sus planes el señor La Cierva, el orador, asegura, que con el Sr. Montañés y todas las fuerzas vivas de la comarca, seguirán trabajando con fé, y termina señalando la importancia estratégica del trazado.

Se leen después, nuevas adhesiones del *Noticiero* de Zaragoza.

En nombre de Vinaroz, habla el Doctor Ferrer, Diputado por Tarragona e hijo de la comarca.

Expresa la seguridad de que el nuevo ferrocarril estrechará los lazos de unión de las provincias que ha de atravesar, siendo todo el trayecto, desde Alcañiz, gran venero de riqueza, y acaba ofreciendo interés para que la Diputación de Tarragona de una, en sus justos anhelos, a la de Teruel.

El Diputado provincial Sr. Serres aboga por la unión de todos, que es fuerza.

Hace uso de la palabra el Diputado por Alcañiz Sr. Gimeno, saludando a los compañeros de Tarragona y esperando les ayuden a los Diputados noveles.

Sigue con gran sinceridad ofreciéndose para todo en la Diputación

y laborar cuanto sea preciso en el diario «Tierra Baja»; disculpando el supuesto egoísmo de que Alcañiz no quiera la continuación de la línea y diciendo es una insidia ofensiva que rechaza, pues el ferrocarril aumentará los campos de olivos, fertilizará las huertas y desempolvará pergaminos de la gloriosa historia común.

El diputado Sr. Ber aboga por que todas las voluntades sean de hierro.

El Sr. Tomás, diputado por Tarragona, exige que se tenga gran cuidado con los representantes antes de votar.

Le interrumpe el Sr. Kildelán, diciéndole: «Cifíase V. al asunto del ferrocarril». (Risas).

El Sr. Tomás se justifica pidiendo termine la obra comenzada hace 40 años; uniéndose todos los representantes de las regiones representadas si fracasan los proyectos del señor La Cierva. El alcalde de Alcañiz aplaude.

El Alcalde de Roquetas Sr. Blanch, lee una cuartilla pidiendo unión a todos los aragoneses y catalanes.

El Alcalde de la Rápita, dice que Dios hizo su puerto para serlo de Aragón; elogia a Kindelán y Montañés, y pide se nombre una comisión permanente que estudie el estado en que quedó la compañía constructora al quebrar en 1900.

Contra la creencia de los técnicos—añade—la recaudación del trozo de línea que se explota, rinde beneficios, recaudándose 50.000 duros anuales en la estación de Alcañiz, y es seguro, además, que el tráfico seguirá aumentando hasta límites incalculables.

Termina solicitando que debe pedirse al Rey igual trato que el que se concede a Marruecos, donde abundan los ferrocarriles en construcción; proponiendo acordar la intangibilidad del proyecto y pedir se nombre, inmediatamente, personal técnico para actuar enseguida.

D. Carlos Royo, Concejal de Roquetas, da interesantes datos del futuro tráfico y dice tiene confianza en dos cosas: en Cierva y en el Rey que habló en Córdoba como todos sabemos. (Muchos aplausos).

El Sr. Taboada lee el discurso pronunciado por don Alfonso XII cuando inauguró la línea de Puebla de Híjar.

Elogia al Rey actual, pidiendo cumpla el hijo las promesas del padre, recordando el próximo viaje de D. Alfonso XIII a Amposta.

Por último, hace uso de la palabra el Alcalde de Amposta, invitando a los congresistas para ir a hablar a Su Majestad.

Queda suspendida la sesión para redactar las conclusiones.

Al reanudarse quedó aprobado el nombramiento de una comisión gestora, integrada por los Diputados y Alcaldes interesados en la construcción.

El Sr. Taboada agradece la promesa de todos de recabar el apoyo de las Diputaciones, Comercio, Man-

comunidad catalana y Sociedades económicas, y termina el acto, con gran entusiasmo, a las doce y media.

El alcalde de Gandesa, en nombre de su Ayuntamiento, invita a un banquete a toda la Asamblea.

El banquete a los asambleístas

GANDESA 22—6 TARDE.

Se ha celebrado el banquete con que el Ayuntamiento ha obsequiado a los asambleístas.

Fué servido en el Casino de la Democracia con el siguiente menú: Paella valenciana.

Ternera jardinera.

Pollos asados.

Entremeses, postres, champagne, café y habanos.

A la hora de los brindis, lo hicieron: El Sr. Tomás, que se expresa en términos parecidos.

El Ingeniero Sr. Torán, en nombre de la parte alta de Teruel, aso-

ciándose en cuanto sea laborar por la comarca.

Siguen el Alcalde de Amposta, el de Tortosa, el Director del periódico *El Llamp de Gandesa*, representantes Diputados, el Sr. Serres, el Dr. Ferrer, el Secretario de Gandesa, que en catalán pide apoyo a la Mancomunidad y el Sr. Jimeno.

Luego el Sr. Díaz que habla del ferrocarril Teruel-Caspe, haciendo presente las campañas del diario *LA PROVINCIA*, de Teruel; el Secretario de Tortosa y el Sr. Taboada que solicita la ayuda de los congresistas y de la Prensa regional.

Termina la fiesta con el mayor entusiasmo, a la que han asistido además representantes de *El Noticiero*, de Zaragoza; *Diario de Tortosa*; *Día Gráfico*, de Barcelona; *El Llamp*, de Gandesa; *La Veu*, de Tarragona; *Tierra Baja*, de Alcañiz, y *El Eco de la Comarca*, de Amposta.

A las siete de esta tarde obsequian los periodistas de Gandesa a los compañeros de los periódicos mencionados, con un lunch que será servido en el Bar Catalán.

repararan la Ley, verían como está bien clara la autorización.

Otros dicen—sigue—que la suspensión de garantías es anticonstitucional por no haber dado cuenta de ella a las Cortes. Esto es inexacto pues el primer día que se reunieron las Cámaras se dio cuenta y se nombraron las respectivas comisiones que, indudablemente no tenían objeción que hacer, puesto que no emitieron dictámen. Se disolvieron las Cámaras, se reunieron otras nuevas y pasó igual.

También se habla de nuevas conucciones por carretera y tampoco es cierto.

Respecto de los atentados—continuó—he visto con satisfacción que han sido detenidos dos de los agresores de ayer en Zaragoza, que se llaman José Esquerra y Pedro Loban ambos sindicalistas, que estuvieron en la cárcel durante la huelga de Noviembre pasado.

Estos sucesos demuestran la necesidad de las detenciones gubernativas.

Los sujetos referidos fueron detenidos entonces por indicios y ahora se ve lo que hacen.

Terminó diciendo que nada se sabía de los autores del atentado del Ferrol contra el presidente de la Patronal.

Parece llegaron en auto y después de cometer el crimen huyeron.

Un periodista le denunció que las casas de préstamos no facilitan ningún documento a los empeñantes, burlando la ley, contestando el ministro que era asunto muy desagradable, pero que pensaba ocuparse de ello.

Máquinas infernales

En Barcelona se han reconocido dos artefactos que pesaban más de cinco kilos y que fueron encontrados recientemente en Tortosa; resultando que estaban repletos de dinamita y que caso de haber estallado hubieran producido muchas víctimas y grandes destrozos.

Mercado de Valores

Cotizaciones del día 21 de Julio

| Cambio precedente. | | Cambio del día. |
|--------------------|---------------------------------------|-----------------|
| | 4 por 100 interior | |
| 68'60 | Serie F. de 50.000 ptas. nom. | 68'55 |
| 69'50 | » A. de 500 » | 69'50 |
| | 4 por 100 exterior | |
| 83'90 | Serie F. de 24.000 ptas. nom. | 82'75 |
| 83'50 | » A. de 1.000 » | 84'00 |
| | 4 por 100 amortizable | |
| 82'50 | Serie E. de 25.000 ptas. nom. | 84 |
| 84'00 | » A. de 500 » | |
| | 5 por 100 amortizable, antiguo | |
| 92'10 | Serie F. de 50.000 ptas. nom. | |
| 93'75 | » A. de 500 » | 94'00 |
| | 5 por 100 amortizable, 1917 | |
| 92'75 | Serie F. de 50.000 ptas. nom. | 00'00 |
| 93'75 | » A. de 500 » | 93'00 |
| | Obligaciones del Tesoro | |
| 101'25 | Serie A. 5 por 100 de 500 pts. | 101'75 |
| 100'75 | » C. » de 5.000 » | 100'90 |
| | Cédulas hipotecarias | |
| 87'25 | Banco Hipot. de España 4 % | 88'50 |
| 88'25 | » » » 5 % | 88'25 |
| 106'90 | » » » 6 % | 106'90 |
| | Bancos | |
| | Banco de España | 515 |
| | Banco de Aragón | 155 |
| | Industriales | |
| 258 | C.ª Arrendataria de Tabacos | 258 |
| | Minas y f. c. Utrillas (ordinar.) | 180 |
| | Industrial Química Zaragoza. | 146 |
| | Sierra Menera | — |
| | Teledinámica Turolesense (ord.) | 100 |
| | Carburos de Teruel. | 100 |
| | Cambios | |
| 60'90 | París | 59'90 |
| 28'00 | Londres | 27'69 |
| 10'30 | Berlín | 10'05 |
| 7'69 | Nueva York | 7'69 |

PRIMERA CONFERENCIA

MADRID 22—9 NOCHE.

De política

Un íntimo del Marqués de Alhucemas ha asegurado, que el jefe de los demócratas cree que la solución de la próxima crisis será el aislamiento de los conservadores.

De entrar a gobernar los liberales, someterían al Parlamento un plan completo de reformas sociales, la reconstrucción económica de la Hacienda, basándose en atender los gastos necesarios y desechando los superfluos, haciendo uso para ello de un decreto que prorrogará el presupuesto vigente.

DE MARRUECOS

¿Huída?

Dicen de Larache que el Raisuni ha huido de su residencia en Tazarruz, refugiándose en la montaña, para evitar caer en manos de las tropas españolas.

Habla el Vizconde de Eza

Se comentan las declaraciones que hizo en San Sebastián el Ministro de la Guerra, relativas al momento político.

En ellas expresó que juzgaba único jefe del partido conservador al Sr. Allendesalazar y que las Cortes se reunirían en Octubre para aprobar los proyectos pendientes.

Que estarían abiertas hasta fin de Noviembre, y al llegar esa fecha concederíase una larga vacación hasta Abril, en que se aprobarían los presupuestos.

Estos son—dijo—nuestros propósitos, y si no se realizasen, dejaría yo de ser ministro.

Hablando de la última crisis, manifestó, que fué motivada por la actitud del ex ministro de Hacienda Sr. Argüelles y la equivocación del Sr. Piniés al creer que La Cierva

SEGUNDA CONFERENCIA

MADRID 22—12 NOCHE

En la Presidencia

El Sr. Allende, hablando con los periodistas, ensalzó el recibimiento que en el Perú se ha dispensado a la misión española.

Del último atentado

En Zaragoza han sido detenidos y puestos a disposición del Juez que instruye el sumario, dos de los autores de la agresión de anoche.

Fallecimiento

Ha fallecido el ex Diputado reformista D. Cándido Lamana.

De Hacienda

El Ministro de Hacienda ha dispuesto, que las vacantes que existan o se produzcan, desistadas a ocuparse por oposición, se cubran en lo sucesivo corriendo las escalas del personal.

Ha causado excelente impresión en el Cuerpo.

pretendía aprobar por decreto algunos de sus proyectos, negando que exista frialdad de relaciones entre el Gobierno y el señor Sánchez Guerra.

Jefatura del partido conservador

Vuelve a ser tema de todas las conversaciones políticas la jefatura del partido conservador.

La Acción hablando de este asunto dice, que todo lo que se diga en pro del Sr. Allende o del Sr. Sánchez Guerra, es prematuro; pues la división del partido es bastante honda, y probablemente se convocará, como se ha dicho, a una asamblea en el mes de Octubre, que decida.

La batalla se librará en el Círculo Conservador, y a ella serán invitados todos los Senadores, Diputados y a los que hayan ostentado representación en otras legislaturas.

Los cervistas permanecerán alejados de la votación e igualmente los partidarios de Sánchez Toca, el Marqués de Lema y Vizconde de Eza.

Claro que todo esto son comezorios.

Asesinato

Comunican de San Sebastián, que dos extranjeros alquilaron un auto que era conducido por el chofer Jesús Macaya, saliendo de paseo por la carretera.

El chofer fué asesinado y los desconocidos se llevaron el auto.

La policía y la benemérita practican investigaciones.

Veraneo de los Reyes

D. Alfonso estuvo toda la mañana en Palacio recibiendo varias visitas, entre ellas la del Alcalde.

En Santander, los Infantitos estuvieron jugando en la plaza.

El Príncipe de Asturias paseando por la población.

BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 de pesetas

SUCURSAL DE TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 100 de interés.

Cuentas corrientes en moneda extranjera abonando ventajosos tipos de interés.

Cajas de Ahorro: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de Crédito, giros, órdenes de entrega, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, cambio de monedas, compra-venta de valores nacionales y extranjeros y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: de 9 y media a 1, y de 3 y media a 4 y media

Restaurant de la Estación

Helados, bar, servicios por cubierto y a la carta. RENDEZ-VOUS de la sociedad turolense en los jardines de seis a nueve tarde. DINNER-CONCERT jueves, sábados y domingos.

| | | | | | |
|---|--|---|--|--|---|
| <p>La Mudejar del Arrabal Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla. HIJOS DE B. SANZ TERUEL</p> | <p>Joaquín Asensio OVALO, 7 :-: TERUEL Almacén de aceites y ultramarinos :-: Fábricas de jabón y de chocolates :-: Taller de aserrado de maderas :-: Vinos de todas clases. Las últimas novedades, pedidas siempre a Nicolás Gómez PLAZA DEL MERCADO Casa predilecta de la high-life turolense</p> | <p>CEREALES Y HARINAS Manuel Utrillas DEMOCRACIA, NUM. 25 — TERUEL —</p> | <p>Bar Ideal</p> | <p>Garage y Taller de reparaciones Automóviles de alquiler :-: Gasolina :-: Accesorios STOCK MICHELIN RODRIGUEZ Y PARDOS Óvalo, 8 — TERUEL — Teléfono 107</p> | <p>PREPARACIÓN PARA CARRERAS MILITARES El curso empezará el 1.º de Octubre Informes en esta Redacción de tres a seis</p> |
| <p>Se arrienda en esta capital, en el antiguo edificio del Café Moderno un local propio y adecuado para café y restaurant, situado en el sitio más céntrico, y cuyas dimensiones en planta baja son las siguientes: Doscientos veinte metros cuadrados en un solo salón para café y restaurant. Noventa y un metros cuadrados en otro salón, aplicable a juegos de billar y dominó. Cuarenta metros cuadrados en otro salón, para cocina y servicios de los anteriores salones, y setenta y siete metros cuadrados en la planta alta, con comunicaciones al piso bajo, aplicables a toda clase de recreos. Para informes y detalles de arriendo: Dirijirse en Teruel a Joaquín Asensio, Ovalo. 7</p> | <p>Luis Gómez Izquierdo PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES AGENTE DE NEGOCIOS Carrasco, 18 y 20 = TERUEL</p> | <p>CONSTRUCCIONES Y DECORACIÓN EN PIEDRA Y MÁRMOL TRABAJOS PARA CEMENTERIOS JOAQUÍN TOBAJAS PASEO DEL EBRO = ZARAGOZA AUTOR DE LA CANTERÍA, TALLA Y ESCULTURA DE LA ESCALINATA DE TERUEL</p> | <p>Máximo Miguel Corredor Colegiado de Comercio Compra y venta de valores del Estado y mercantiles.—Intervención en operaciones del Banco de España y Aragón. Despacho: Salvador, 26, 1.º</p> | <p>Vicente Herrero MADERAS TERUEL</p> | |
| <p>INSTITUTO DE VACUNACION ANTIRRABICA SUCURSAL DEL DE ALFONSO XIII, de Madrid 606 y 914 por vía intravenosa Diatermia - Ultramicoscopia - Wassermann Director: V. MUÑOZ, Médico Forense</p> | <p>Hijos de Isidoro Bayo Quincalla, Paquetería, Ferretería, Mercadería, Electricidad, Artículos para regalos. Unico depositario de lámparas LOT. Mercado, 11, 12 y 19.- TERUEL</p> | <p>RECLAMACIONES ::: FERROVIARIAS Ha quedado establecido por la Cámara de Comercio de Teruel, el servicio de reclamaciones a ferrocarriles, revisión de talones y de tasas para sus electores y público en general. DESPACHO: INFANTA ISABEL</p> | <p>FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES Especialidad ANIS FRANCO PASCUAL FRANCO ALMACENISTA Y COSECHERO DE VINOS</p> | <p>GRANDES EXISTENCIAS PRECIOS ECONÓMICOS Monreal del Campo (Teruel)</p> | |
| <p>CONFITERÍA, CERERÍA Y CHOCOLATES Carlos Elipe Lo más selecto en pastas y dulces finos = Vinos y licores de acreditadas marcas San Juan, 23 y Comandante Fortea, 1 = TERUEL</p> | <p>LO MEJOR PARA LAS CANAS "LA HIGIÉNICA" Agua vegetal de Arroyo Premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstituyente, puede usarse con la mano como si fuese la más recomendable locción de tocador. Se expende en todas las perfumerías y peluquerías de España y América. Depósito central: PRECIADOS, 56 - Madrid. ¡Desconfiar de las imitaciones!</p> | <p>DISPONIBLE</p> | | | |

"LA PROVINCIA,"

DIARIO INDEPENDIENTE

de información general y local

Conferencias telegráficas de última hora.

Se edita por la mañana.

Redacción y Administración:
D. Tomás Nougues, 27, bajo

Suscripción { En Teruel 2 pesetas al mes
Fuera 2'50 » » »

Pídanse tarifas de precios de los anuncios